



核心报道

禽流感

时隔半年,江苏又现禽流感 南京一居民确诊感染H7N9

近期全国出现多起病例,专家称这种偶尔散发的情况很正常,不用慌

昨天,江苏省卫生厅通报,江苏确诊1例人感染H7N9禽流感病例。这是时隔半年后,江苏再一次出现禽流感H7N9疫情。此外,上海,浙江,广东也发现确诊病例,H7N9卷土重来了吗?南京医科大学流行病学专家介绍,这种偶尔散发的情况很正常,大家不用恐慌,禽流感空气传播可能性极低,完全是可防可控的。

现代快报记者 刘峻 综合 新华社

发布

7日晚确诊 患者为54岁女性

据悉,患者屈某,女,54岁,现住南京市。1月7日晚,省专家组诊断为感染H7N9禽流感确诊病例。目前患者在南京某医院治疗。

据了解,江苏已将人感染H7N9禽流感纳入乙类传染病进行管理。据悉,目前,我国共有39种法定传染病,其中甲类2种、乙类26种、丙类11种。按规定,医务人员发现乙类和丙类传染病则要求诊断后24小时内进行报告,并根据病情采取必要的治疗和控制传播措施。

据悉,人感染H7N9禽流感防控已转入常态管理的情况,江苏卫生部门仍然要求高度重视其季节性高发特点,继续加强病例监测,做到早发现、早报告、早处置;另外一方面,江苏相关部门在规范标本采样、运送和管理的同时,也加强风险评估,开展宣传教育。

眼下江苏流感进入高发阶段,全省29个监测哨点对普通流感病例以及包括家禽市场工作人员在内的高危人群也在密切监测中。

正确认识 人感染H7N9禽流感

什么是人感染H7N9禽流感

人感染H7N9禽流感是由H7N9禽流感病毒引起的一种呼吸道传染病。

人感染H7N9禽流感的症状

人感染H7N9禽流感病毒后,临床表现为早期出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,进而发展为重症肺炎和呼吸困难,重者出现呼吸衰竭,甚至死亡。

如何防治H7N9禽流感

流感是一种急性呼吸道传染性疾病。勤洗手、室内勤通风换气、注意营养、保持良好体质有利于预防流感等呼吸道传染病。出现打喷嚏、咳嗽等呼吸道感染症状时,要用纸巾、手帕掩盖口鼻,预防感染他人。要特别注意尽量减少直接接触禽畜,尤其是避免直接接触病死禽、畜。一旦出现发热、咳嗽等急性呼吸道症状,尤其是高热、呼吸困难者,应及时就医。

特别提醒

医务人员在诊治病人过程中应采取必要的防护措施,在接诊疑似或确诊人感染H7N9禽流感病例时,应采取有效的防护措施,即标准预防、飞沫传播预防和接触传播预防措施。

资料图片

数据

近期全国多地出现禽流感病例

上海市1月4日报告1例人感染H7N9禽流感确诊病例。1月6日,浙江出现一例禽流感H7N9疫情。1月8日,广东省佛山市确诊1例人感染H7N9禽流感病例,另据统计,截至1月8日,广东省共报告10例病例,治愈2例,死亡1例(病人居住地在东莞)。

疑问

难道H7N9卷土重来了?

专家:别担心,这种散发很正常,空气传播可能性极低

南京医科大学流行病学专家介绍,这种偶尔散发的情况很正常,此时冬春,本就是流感的高发期,另外,只要有养殖场以及活禽市场,就有散发的可能,人们毕竟不可能知道病毒具体在哪里。不过,这个禽流感空气传播可能性极低,完全是可防可控的。

去年8月8日,江苏省疾控中心发现H7N9禽流感有限人传人证据。专家调查了2013年3月末江苏无锡的两位H7N9患者以及43

位密切接触者。调查结果显示,第一例患者在接触活禽后5-6天发病。第二例患者是第一例患者的女儿,发病前没有与活禽接触,但是直接接触到她父亲的口腔分泌物。在与父亲最后一次接触之后的第6天,患者发病。实验室检查结果显示,从这两位患者分泌物中分离的毒株基因型完全相同。

研究人员认为,第二例患者的传染源很可能是其父亲,这表明,

H7N9病毒具有人际传播的可能性。但研究人员认为人际传播范围有限,并且不可持续,因为两例患者感染之后没有出现H7N9感染暴发现象。

省疾控中心专家表示,病毒可能通过直接接触病例的呼吸道分泌物而传播,而通过飞沫或气溶胶以空气传播的可能性极低。因此,在接触病人的同时,只需要做好个人防护,完全可以防止被感染。

回访

江苏首例禽流感确诊患者,抗争六个月后离世

2013年7月2日,江苏省卫生厅曾经公布,4月以来,全省共确诊人感染H7N9禽流感病例28例,现治愈17例,死亡9例,在院治疗2例。之后江苏疫情一度再无任何新的变化。当时还在院治疗的,就有南京江宁的徐敏(化名)。她的病情尤为让公众关注。因为她在2013年4月2日即确诊,是江苏首例确诊H7N9禽流感,病情最重。昨天,现代快报记者得知,在与病魔抗争了长达半年后,徐敏还是不幸去世了。

一度以为都可以出院了

徐敏在江宁一家农贸市场从

事活禽宰杀工作,丈夫叶师傅也是从事活禽宰杀工作,“一度我们都认为可以出院了。”叶师傅说:“去年7月份的时候,医院通知我们,可以上去陪陪她了。当时我看她情况还不错,原来身体插满了吓人的管子,7月份已经全部拔下来了。说话虽然比较慢,但是能聊。”

但从9月16日开始,徐敏的身体急转直下,突然就说不说话了。原本拔出的管子,又逐一恢复到身体上,药量也在不断加大,9月23日早晨,徐敏带着无尽的遗憾,最终还是走了。

整个家到现在还痛着

从3月27日到鼓楼医院,到9月23日去世,徐敏和病魔进行了长达半年的抗争。叶师傅说:“太恨这个病了,给了我们希望,没想到最终又带走了她,她才45岁。”徐敏走后,叶师傅也无法忙于活禽宰杀生意,她还有一个88岁的老母亲需要照顾,整个生活重担就全压在了自己的儿子身上。生活虽然还在继续,但这家人的痛,却依然留存。听闻H7N9有了新的情况,老叶一惊,忙问:“哪里人,南京的吗,别再出事了。”

记者探访

南京非定点农贸市场 活禽交易“照旧” 有经营户称如整治会配合

从2013年12月1日起,《南京市活禽交易管理暂行办法》正式实施,规定南京市主城区活禽实行定点交易,禁止在定点交易点以外从事活禽交易。2013年12月下旬,现代快报记者曾经就此进行了探访,发现实际上主城区活禽交易已经“遍地开花”。昨天下午,记者再次探访了主城区几家集贸市场,类似“违规”经营情况仍然存在,而对于南京市昨天宣布确诊一例人感染禽流感病例,有经营户还不知道。

现代快报记者 孙玉春 朱蓓



南京玄武新村内一门面在卖鸡
现代快报记者 孙玉春 摄

农贸市场周围有很多卖活禽的经营户

进香河菜场是南京主城区比较大的集贸市场,据菜场的家禽经营户称,自从南京市去年因为禽流感限制活禽交易后,他们就只能在菜场周边的巷子里,在市场周围设立了三四处活禽交易点,直接影响了场内经营户的生意。

昨天记者在进香河菜场周围探访,在市场东南侧的巷子里,一位外地妇女在路边临时摆了个鸡笼子,还主动招呼记者买鸡。她介绍说,老母鸡卖25元一斤,是来自安徽巢湖他们老家的,“马上

下雪了,鸡也没有食吃了,我们就是最近才开始拖到南京卖,都是正宗土鸡!”

在巷子南头,另外一家是有门面的,规模也大些,卖的鸡有老母鸡、三黄鸡、乌骨鸡和鸽子等。

据进香河菜场内的经营户称,那些菜场外面卖的鸡,都没有检疫证明,无法证明来源。就此,记者也询问了巷子里那家门面房老板娘,她称自己家的鸡不是来自土桥活禽批发市场,而是从农村收来的,“如果真的又有禽流感来了,到时候农村里的鸡都不给收购了,我们到时候自然也就停下来了。”

活禽经营户还不知南京又现禽流感

北京东路上的兰园集贸市场目前正在出新改造。菜场内泥泞不堪。在距离人口处不远,记者就发现了一处活鸡摊位,女摊主正在给一位顾客挑一只小母鸡。

这位刘姓摊主来自徐州,记者询问她是否知道南京只允许26家定点市场经营活禽,而兰园菜场并不在其中。刘某称,这个摊位是他们夫妻经营多年的,去年3月份发生禽流感疫情之后,南京所有的活禽交易都停了,他们当时停了四五月。之后才跟着别人一起恢复的。

“这里面还有好几家卖活鸡的,的确不只是我们一家。”当记者告知南京已经宣布确诊一例人感染禽流感病例时,刘女士有点

吃惊,表示还没有听说。“如果整治怎么办呢?”“那还能怎么办,我们肯定配合,叫我们关,我们还是会关。”刘女士诉苦说,去年禽流感时,他们夫妻不能卖鸡,只好卖了三个月的鱼,结果她的手每天都给鱼刺破划伤。“卖鸡卖惯了,其他的确做不来了。”

随后记者继续在兰园菜场及其周边的演武新村探访,又发现了好几家活禽交易点。兰园菜场的一位干货经营摊主当得知兰园并不属于26家定点菜场时,他也挺意外,他估计是菜场最近正在改造,比较混乱,所以市场方面也没有认真去管理。而记者询问刘女士也得知,他们之前没有遇到什么部门来制止过。

南京近期将加大活禽血样抽检比例

南京市农委相关负责人表示,他们已经在去年12月份制定了市场活禽疫病检测方案,目前已经开始实施。

据介绍,这种检测不仅针对26家定点市场的活禽交易市场,还针对江宁土桥的批发市场,检测人员会根据一定的比例进行血样检测,如果血样检测出问题,将会及时上报,并由上级部门进行确认。

“这种检测能起到预防的作用,我们也会根据检测情况继续完善防控措施。”该负责人称,目前,他们已经接到江苏出现新病例的消息,近期将会加大血样检测的比例,加强防控。

而对于在26家市场以外实际上大量存在的活禽经营户,他们也在关注此事,并会和商务、工商等部门商量如何应对。